

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

Año XLVI.
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCION:
Talleres y Redacción: Burgos, número 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Miércoles 1.º de Junio de 1927

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCION:
EN LA REDACCION Y ADMINISTRACION
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 3 (IMPRESA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón,
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 13.091
Apartado núm. 17

TEMA DEL DIA

En Italia no hay antifascistas

En un discurso que se ha de hacer memorable, Mussolini ha demostrado plenamente que en Italia no hay antifascistas. Hemos de reconocer noblemente que nos ha convencido. En Italia no existen más que partidarios de Mussolini o escépticos que no forman al lado ni enfrente. Pero enemigos de Mussolini no los hay en Italia. Y no los hay, por la sencilla razón de que los expulsan a todos. El argumento es formidablemente convincente.

El duce ha declarado—con gran sinceridad, eso sí, con raro alarde de sinceridad no frecuente en los gobernantes—ha declarado ante la Cámara italiana, las medidas que por orden suya, se ejecutaron: «Supresión—dijo Mussolini—de todas las publicaciones antifascistas; disolución de todas las Asociaciones, organizaciones y grupos antifascistas o sospechosos de antifascismo; deportación de todos los individuos sospechosos de antifascismo... Y en efecto: todos los periódicos de oposición han sido suprimidos y disueltos todos los partidos; hemos creado una policía especial, oficinas de investigación política, un Tribunal especial; hemos aplicado la pena de confinamiento».

Es imposible, ante estas francas declaraciones, poner en duda la afirmación del duce. Creemos sinceramente que en Italia no hay antifascistas. Al día siguiente de la noche de San Bartolomé, tampoco había hugonotes en París.

Ensayos

Justicia para lo intrascendente

Acabo de leer una exposición, artística pero expresiva, que diversos artistas de variedades dirigen al presidente del Consejo de Ministros para que éste "con su precioso entendimiento—dicen—y buena voluntad" les procure los medios posibles con el fin de que la precaria situación de los sin trabajo "puedan paliativo", o al menos, si no es posible, que se haga un estudio de la crisis, que "se haga llevar a la existencia de los que para este arte y por este arte viven".

La solicitud de estos actores del género frívolo, desusada en los análisis de las solicitudes al gobierno, sea cual fuere su significación, ha causado en el público ajeno a estos sucesos un gesto de estupor. ¿Cómo puede nadie suponer que el Estado se a resolver un problema de orden particular y que por añadidura no competente a las funciones naturales del Estado? ¿Pretenden, acaso, esos artistas, que el Estado subvencione a un local para dedicarlo a las variedades? ¿Es que el país no tiene otros asuntos en que ocuparse, y etc., etc. Esto y cosas por el estilo se cuanto arrastran los comentarios en torno de la petición referida. Pero nadie se detiene un instante a bucear en lo fondo del caso y sobre todo, a descubrir tras esa petición, formulada de manera breve y alarmante, unos cuantos hombres y unas cuantas mujeres en la zozobra de unos días sin pan. Y lo más sencillo todavía, por estar a flor de perspicacia: esos hombres y esas mujeres no piden una limosna. La limosna, para la razón sana y el cuerpo joven y diestro, es basura. Piden única y exclusivamente, trabajo. No admiten dádivas. Pretenden obtener, como justicia para el esfuerzo, el pan de la legitimidad. Pero...

Pero los españoles somos harto optimistas. A falta de temas que poder desmenuzar sin temores a la policía y, lo que es tanto peor, sin temores al raciocinio, nos gusta llevar todos los días a nuestra betulla del café temas pueriles o temas que, aunque atañen a las personas sin cargo oficial, hieren honras y turban reputaciones. No importa el sexo. Si puede ser femenino, mejor. Por eso ahora, cuando unos artistas de variedades piden con toda sensatez y todo decoro que el estado les facilite trabajo para el trabajo, no ha fallado el chiste mordaz, la frase chula o el gesto despreciativo. Como si el modo modal del trabajo, por sí mismo sea, y cuyos cultivadores rinden al estado sus tributos, no mereciera la misma atención, exactamente la misma atención por parte de las autoridades administrativas del país, que si se tratara de un caso trascendental. Una canción en sus relaciones sociales con el Estado, merece los mismos respetos y los mismos tratos, que el empresario que la contrata. El "canto" del circo lo mismo que el "canto" de los trágicos teatrales. El estado, en su mecanismo administrativo, en su norma de admi-

nistrar esas leyes, no advierte categorías. Clasifica por unidades, no por calidades. (No me refiero, claro está, a la clasificación por disponibilidades, ya que no ha de rendir lo mismo un potentado que un obrero). Por lo tanto, ante un conflicto de trabajo, el gobierno tiene el ineludible deber de resolver el conflicto. No importa que la superficialidad del suceso, por sus manifestaciones externas menea a desdén las inteligencias también superficiales. No se trata tampoco de funciones: se trata de hombres, y como tales, son dignos de la consideración y el auxilio inmediato de los demás hombres.

De otra parte, y ya en este caso concreto, una república bien organizada ha de procurar una paz absoluta en todos los sectores de su vitalidad, bien en la esfera de lo patético—el trabajo como acción es siempre patético—bien en la esfera de lo jubiloso. Un pueblo—y no hallo inconveniente en repetir la cita—se conoce más que por sus aspectos políticos o sociales, por sus aspectos de regocijo.

Más por sus fiestas que por sus trabajos. "En el juego—reza un adagio—se conocen los hombres educados". Ciertamente. Un individuo ante un espectáculo de recreo es más espontáneo en la demostración de su psicología particular e íntima que ante su mesa de trabajo, verbigracia. Por sus expansiones placenteras se conoce mejor un pueblo que por sus horas de labor productiva. Dime cómo te diviertes y diré quién eres. Y así sucesivamente.

Aunque ya digo yo aquí no debe preocupar la determinación de la especialidad a que se sujetan esos solicitantes de auxilio. No hallan ocupación y, como es lícito, acuden al gobierno para que se la conceda. El gobierno, como si fueran esos individuos obreros de forja o de tranportes, tiene la misión de atenderlos. Y de atenderlos en la modalidad que cultivan. Hombres y mujeres dados a un espectáculo moral y digno—más digno y más moral porque satisfacen con optimismo el ocio cansado del trabajo—, próximos a la inquietud y trágica de sazón del hambre, no pueden, por caprichos de la sociedad que los olvida, ni variar de rumbo que conocen, ni detenerse un instante para vacilar ante la elección de torpes y más fecundos derroteros. Esto nuncá. Y antes que el hombre, la mujer, para la que no todo son facilidades en nuestro engranaje social.

Piense el gobierno en la responsabilidad que contrae ante este suceso. Y piensen los comentaristas de lo intrascendente al uso, que esas mujeres y esos hombres que piden trabajo, pueden ser números fatales en las estadísticas negras de la nación. Y esto es precisamente, si no fueran otras las circunstancias, lo que no puede tolerar, no sólo el Estado, sino ninguna persona de medianos sentimientos civilizados. A. Rodríguez de León

PALABRAS DE UN DEMENTE

Se coloca una primera piedra

Hemos tenido una gran fiesta en el Manicomio. Se trata de la colocación de la primera piedra para un gran pabellón que se ha de construir. Con tan fausto acontecimiento, nuestro tranquilo retiro ha visto turbado su apacible reposo. Han llegado elegantísimas damas y un baturrillo de señores luciendo fajines, bandas, placas, cruces y escarapelas.

Desde una galería que dá sobre el lugar del acto, hemos presenciado el desfile todos los de nuestro grupo. Todos menos el Mono. Ese, para estar más cerca, se ha subido a lo alto de un alamo y no han logrado hacerle bajar. Se oye una música. Repican las campanas chillonas de la capilla. Acércase la comitiva. ¡Ya están aquí!

Y desfila el cortejo. El Triste, que es dibujante, va haciendo observaciones pintorescas. Sostiene la teoría de que todo hombre tiene su caricatura en el rostro de un animal. No hay más que saber verlo. Esto, además de dar la caricatura del sujeto, puede ser un dato interesante para juzgar de su espíritu. El Triste nos va diciendo sus descubrimientos y yo, que conozco a la mayor parte de los personajes porque figuraban cuando yo no estaba tan loco como ahora y me dejaban andar suelto, voy diciendo quiénes son.

—Mirad aquel—señaló el Triste.—Fíjase bien en su perfil. ¿No es un caballo?

—Ha sido director general—informo yo.—Pero eso del caballo puede ser un caso de autismo. Su padre fue tratante. Tenía dinero. Se metió en la política rural y entonces hizo a su hijo personaje.

—Mirad aquel otro. Tiene caricatura de cuervo.

—Es un usurero. Tiene una fortuna que ha hecho prestando dinero a real por duro. Creo que ha dado alguna cantidad para este pabellón. Desde que se siente viejo, hace diversas limosnas con gran dolor de su alma, pero el miedo le obliga: las hace para ver si Dios le perdona.

—Repara en aquel otro—dice el Millonario.—¿Cuál es su caricatura?

—Un lince.

—Ha sido concejal.

—Pues fíjate en aquel personaje que sube al estrado.

Al estrado han ido subiendo diversos individuos. Ahora sube un sujeto gordo, apoplético, que luce sobre el frac una banda. Este sujeto comienza a hablar. Su largo discurso es el discurso eterno, lleno de lugares comunes, de todos estos actos: «la caridad, el amparo de los desdichados, las grandes obras que hablen del progreso de la nación, el patriotismo...» Y luego un canto a los que no aman sus riquezas, sino que las destinan a la caridad.

—¿Quién es?—me preguntan mis compañeros.—Debe ser un ángel.

—Tal vez. Hay ángeles de todas categorías. Luzbel y Gabriel, los dos lo eran. Este hombre hizo contrabando

Se vende por ausencia

Coche F. N. (FABRIQUE NATIONALE D'ARMAS DE GUERRE, BELGICA), cuatro asientos, ocho HP, carrocería especial forrada de cuero verdad, cuatro velocidades, cubre-ballestas, amortiguadores, engrasadores de presión, instalación eléctrica doce voltios, faros Ze's, dos ruedas repuesto, motor de 5.000 kilómetros recorrido. Gasta ocho litros gasolina, 200 gramos aceite por cien kilómetros. Razón: Eduardo Dato, 7 y 9.

NOVEDADES

Está recibiendo constantemente la acreditada Casa de M. Polo, en lanería lisa y especiales para combinaciones, de última creación. Mayor pral. pr. Precio fijo,

durante la guerra. Por causa de su codicia, fueron al fondo del mar tripulaciones enteras de sus barcos contrabandistas: ¿Qué le importaba? Cada buque que conseguía llegar representaba más valor que cinco buques perdidos. Amasó una fortuna colosal. Tiene una hermana que es lavandera y unos sobrinos que comen de vez en cuando nada más. Pero no suelta un céntimo para los suyos. En cambio sabe gastarse veinte mil duros en un juego de brillantes para una bailarina. Este hombre es el que está pronunciando esa glorificación de la caridad.

Luego habló otro señor que dijo otro discurso gemelo.

—Tiene caricatura de loro—dice el Triste.

—Es orador. No tiene otro oficio. Hombre de muy buenas costumbres. Pertenece a la Academia de Ciencias Morales y Políticas. En su juventud fue anarquista, pero no comía y quería comer. Cambió de ruta, se vistió de limpio por fuera, intimó con dos señoras, hermanas, viejas, ricas, sugestiones, y les hizo crear un periódico serio, moral y de buenas ideas. El tiene una espléndida casa y algunas propiedades. Las ancianas están en un asilo. El periódico vive todavía, y cuando se acaba el dinero de un protector se le saca a otro.

—Ya dije yo que era un loro su caricatura.—El vico corvo de las rapaces. La mirada avisada, la garra dispuesta...

—¿Y aquel que habla ahora?

—Un noble aristócrata, representante de una familia de magnífico blason. Un antepasado suyo fue un notable picaro que limpiaba las bolsas de los mercaderes en los mesones. Marchó a las Indias con los Pizarros. Hizo, como los Pizarros, una degollina de indios y les despojó de su oro. En él comienza la brava y noble historia de una altísima familia.

—¿Y aquella señora? Tiene perfil de comadreja.

—Es la que hace construir a sus expensas el pabellón. Disfruta una historia complicadísima. Ha vivido siempre más cerca del diablo que de Dios. Pero ya es vieja y ahora tiene prisa en recorrer el camino del cielo. Para lograrlo desparrama todo su dinero. Antes no dio una limosna. Ahora las dá a montones. Pero esto también es un pecado. Si antes tenía el egoísmo del mundo, ahora tiene la avaricia de la gloria.

—No sigas. No quiero saber más de toda esta gente.

¿Qué bien se está en el Manicomio!

El loco 315

Lea V. EL DIARIO

Fichero de EL DIARIO

El ayuda de cámara

Don Claudio Moyano, el ministro que merece perdurable recuerdo por la ley de 1857 referente a la enseñanza, era un hombre modesto.

Le criticaban una vez que cuando viajaba lo hiciera sin ningún ayuda de cámara que le acompañara y atendiera.

—Es lo más cómodo y lo más práctico, repetía don Claudio, y recordaba a este efecto que en un viaje, se hospedaron en la misma fonda él y otro ministro; a media noche se oyó la voz de fuego, y don Claudio se vistió apresuradamente, saliendo a la calle, donde se encontró al otro ministro en paños muy menores. No había podido vestirse porque la ropa la había sacado del cuarto, para limpiarla, el ayuda de cámara, y éste no parecía.

Información general

Quiere vivir con su marido, pero no con 70 cocodrilos

Fuerte ciclón en La Coruña

UN AHOGADO

Bilbao.—En la ría, frente a los Ferrocarriles Vascongados, apareció ayer lunes, a las ocho de la mañana, flotando el cadáver de un hombre de raza de color, como de 30 a 35 años de edad, siendo avisado el Juzgado de guardia por varias personas que vieron el cadáver.

Un botero lo llevó a la orilla, y el juez se incautó de un reloj de bolsillo de metal amarillo, de un cortaplumas, de un "block" de notas, dos lapiceros, una petaca y otros efectos.

El cadáver, que no pudo ser identificado, fué llevado al depósito por los camilleros municipales.

LA EXPLOSION DE BARRENOS

Santander.—En la cantera que en Peñacastillo tienen los hermanos López, al atacar los obreros a un barreno, hizo explosión, causando al obrero Francisco Ibáñez heridas en las manos, brazos, región frontal y ojos.

En grave estado ingresó en el Hospital.

—En las minas de Camargo, al dar fuego a unos barrenos, se incendió uno de los taños, que alcanzó al obrero Benigno Cobo, a quien hubo necesidad de extraerle un ojo.

UN CICLON

Coruña.—Ayer se desató sobre La Coruña un fortísimo temporal de viento.

Los buques fondeados en el puerto tuvieron que reforzar las amarras y tomar otras precauciones para evitar abordajes.

Regresó de arribada una flotilla pesquera a anunciar que se suspendieron las faenas a causa del estado del mar, donde tuvo mayor violencia el huracán.

Muchas embarcaciones menores sufririeron averías.

En las calles de la ciudad se hizo difícil el tránsito de peatones, pues desde las casas caían materiales arrancados por el viento.

En varios lugares de la ciudad el huracán arrancó varios árboles; uno de 50 centímetros de diámetro, en la plaza de María Pita, estuvo a punto de aplastar a un grupo de niños.

El capitán del vapor "Péris Valero", llegado hoy, dijo que se trata de un ciclón, que seguía al buque y le alcanzó a la altura de San Sebastián.

El paso del ciclón por La Coruña duró media hora; y poco tiempo después se restableció la normalidad.

ABANDONA AL MARIDO PORQUE ESTE METIÓ 70 COCODRILOS EN CASA

París.—Una señora ha presentado una denuncia porque su marido, al regreso de las colonias, trajo 70 crias de cocodrilo, que metió en el cuarto de baño.

El primer día, la esposa creyó que se trataba de una bromita; pero cuando los hidrosaurios invadieron todas las habitaciones y los niños empezaron a sufrir espantosas pesadillas, ya no había duda.

La señora cogió a sus hijos y dejó a su marido con los cocodrilos, participando al juez que abandona el hogar conyugal para ir a vivir con su madre.

DE ARAGON

Zaragoza.—El día 7, a las cuatro de la tarde, llegó el marqués de Estella.

Directamente irá al Pilar y de allí al Ayuntamiento, donde se le entregará el título de hijo adoptivo.

Por la noche asistirá a un banquete y a una función de gala en el teatro.

A las dos y media continuará el viaje a Madrid.

—De numerosos pueblos de la provincia continúan recibiendo noticias de los enormes daños causados por las tormentas.

Clínica Dental

DE
D. E. MORANCHEL

REGENTE

D. GABRIEL SALA
DENTISTA

Exped. 2 y 4. - BURGOS

AUTOMÓVILES CITROËN

La caravana que con gran éxito recorre las provincias del Norte llegará mañana a esta ciudad presentando los diez modelos últimos B-14.

El Agente exclusivo para esta provincia VALENTIN CALDERON MARTINEZ, lo comunica a sus numerosos y distinguidos clientes y al público en general que deseen conocer dichos nuevos modelos visitando la Exposición, Mayor pral. 8, mañana jueves.

Queremos que hable la Ciudad

Hoy hemos recibido dos cartas para la encuesta abierta por EL DIARIO. Defienden con entusiasmo la celebración de las fiestas de San Antolín y apuntan a la Junta de iniciativas algunas observaciones a fin de que el programa oficial de ferias se conozca a primeros del próximo mes de julio.

No creemos necesario emplear nuevos argumentos para demostrar que las fiestas que una ciudad celebra son siempre asunto de interés general, ni siquiera que ellas se traducen en un aumento de circulación comercial que a todos, en mayor o menor grado, interesa. Lo damos por descontado, desde luego. Pero nunca viene de más repetir lo que en este aspecto hacen otras ciudades. Ayer dijimos lo que hicieron Vitoria, Burgos y Cuenca. Hoy vamos a referirnos a Cáceres. Esta ciudad celebra estos días sus tradicionales ferias con magníficas corridas de toros a base de Chicue-

lo, Niño de la Palma, Cagancho, Martín Agüero, Valencia II, Rayda Veiga, y toros procedentes de las ganaderías de Angoso y Alfrán, de la tierra. Adornan el programa festejos tan interesantes como conciertos por el Real Coral de Zamora y otros muchos que han llevado a la capital miles de forasteros. "Nuevo Día", de Cáceres, hablando de las ferias dice textualmente: "Hoy, primer día de feria, pesa el tiempo, era totalmente imposible encontrar un lugar en cafés, casinos, bares, teatros y fondas, ocupados por completo. Los comercios todo el día se vieron invadidos de gentes". Y como esta prueba que nos brinda esta ciudad repetiremos muchas. En resumen, que con buenos festejos aumenta el movimiento de forasteros y se gana. Y con malas ferias, no sólo no se gana, sino que se pierde todo lo que se arriesga.

SUCESOS NOTICIAS

Al Juzgado. Como autores de importantes daños causados en una nca propiedad del señor Sendino, han sido entregados a la disposición del Juzgado municipal de esta capital los chiquillos Jesús Vallejo, Luis Frechilla, Juan Fernández, Félix Vallejo y otros, todos ellos de 12 a 14 años de edad.

Multado. Por permitirse blasfemar en la vía pública encontrándose en estado de embriaguez, se ha impuesto una multa gubernativa al vecino de esta población, Alberto Hernández, de 20 años.

Sala de Socorro. El personal facultativo de servicio en este centro benéfico ha prestado asistencia médica al joven de 15 años, Francisco Díaz, que en pequeño accidente del trabajo resultó con quemaduras de primer grado en la pierna derecha.

Los exámenes. Hoy a las nueve de la mañana han comenzado en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, los exámenes de ingreso para el Bachillerato. Para actuar en dicha prueba académica, se han matriculado 120 alumnos de ambos sexos, habiéndose constituido dos tribunales en la siguiente forma: Para los números pares de la matrícula, forman el jurado calificador los profesores del Instituto señores Daura, Villumbrales y Arpide y los Maestros Nacionales señores Ramos (G.) y Calzada. Para los números impares de la matrícula, los profesores señores Rodríguez Salcedo, Baquerín y Mir y los Maestros Nacionales señores Ramos (A) y Calvo. Los ejercicios se han ajustado en un todo al Reglamento de exámenes últimamente publicado. Los examinados hicieron los ejercicios siguientes: Escrito.—Escritura al dictado de un pasaje del "Quijote" y análisis gramatical del mismo, dándose importancia a la Ortografía. Operaciones aritméticas de las cuatro reglas con números enteros. Oral.—Lectura de un texto castellano, exigiéndose vocalización y entonación correctas. Doctrina cristiana. Aritmética, con la extensión ya indicada. Urbanidad y cortesía. Breves nociones geográficas e históricas de España. Práctico.—Examen de un objeto sencillo, natural o artificial, y explicación de sus cualidades, y aplicaciones. Indicaciones geográficas sobre el mapa de España. El párrafo dictado para el análisis gramatical, fué el que sigue: "En tanto que Don Quijote estaba haciendo lo que queda dicho, se le había caído a Cardenio la cabeza sobre el pecho, dando muestras de estar profundamente pensativo". Este párrafo anteriormente copiado y la división de 52125 por 478, han constituido la materia de examen para todos los alumnos matriculados. Como a la hora de entrar en máquina este número no han terminado los ejercicios no podemos enterar a nuestros lectores del resultado de los mismos.

Teatro Principal. El domingo próximo debut de la compañía Sánchez-Ariño, con el estreno de la comedia "María Fernández".

Salón Novedades. El domingo próximo estreno de la sensacional película titulada "EL REINO DE ESPACIO", perteneciente a las grandes selecciones "Gaumont".

Telegrafos. Nota de telegramas detenidos en Sala de Telégrafos por desconocidos o por traer señas insuficientes. De Larache, Cesáreo Fernández, de Bilbao, Aurelio Alonso; de Madrid, José Gil Angulo, exgobernador Civil; de Guadalupe, Agustín Práda; de Villanueva, Agustín Moreno Serrano; de Pola de Guadalupe, Agustín Herrero.

Registro, Civil. Matrimonios.—Fermín Esteban Linares, de Requena, con Aurora Herreros Ruiz, de Requena.

Defunciones. María Margarita Vivar Rodríguez, de 13 meses, Riazuelo, 27; Félix González Izquierdo, de 8 años, C. de la Guardia, 11; Luisa Salvador Ganduque, de 11 años, Soltera, 2.



EL SEÑOR

D. RICARDO OVEJERO DE LA VEGA

Abogado del Ilustre Colegio de Palencia

descansó en la paz del Señor en Dueñas

el día 1 de Junio de 1927

a los 86 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado hijo Pedro Ovejero Pastor y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

No se reparten esquelas.

COMEDIAS Y COMEDIANTES

El gran éxito de «La Caraba»

A propósito del estreno de "La Caraba" en Santander, por la compañía Sánchez-Ariño, dijo nuestro colega "La Atalaya" lo siguiente: "¡La caraba!", juguete cómico, reúne las mejores características que corresponden a su género: abundancia de situaciones cómicas: una farsa en extremo interesante; chistes, que si no abundan tanto como en otras producciones de sus autores, parecen acreditar el refrán de que no abundando, no dañan; porque los que nay salpicados en los tres actos, son todos aceptables y, en su mayor parte, de gran fuerza cómica. Y no son necesarios más, porque en esta obra sostiene su comedia la trabazón del asunto, sus situaciones hilarantes, algo más y más puro, en fin, dentro de la forma ya característica en Muñoz Seca y Pérez Fernández, que la mayor parte de sus últimas comedias.

En el juguete estrenado anoche hay inclusive originalidad. ¡Ya es haber, en nuestros tiempos, en un juguete cómico! En el valor de sus actos puede apreciarse una gradación que lleva el mismo orden que aquéllos. El primero es el mejor construido, el más limpio de forma, y en él la exposición está llevada de manera maravillosa, desde una deliciosa escena entre Pilar Jiménez y Leopoldo de Diego, hasta un sorprendente final que arranca estrepitosas carcajadas y aplausos. El telón baja y sube y el público, sigue riendo aún...

El segundo acto es el que tiene situaciones mejor logradas; pródigo en incidentes, en confusiones y... en rotura de vajilla y otros enseres.

En el tercero se sostiene aún la trama con interés antes de iniciarse ese descenso que tienen siempre hacia su desenlace las obras de este género y si lleva en su debe este acto la falta de originalidad, puede, en cambio, apostarse a su

haber una profusión de ingeniosidades de forma, marca de la casa, y muy dignas de aplauso. El público iba con ganas de reír y rió abundantemente. "¡La caraba!" es una obra de gracia indiscutible. ¿Que es inverosímil? Cierro. Pero es tan graciosa, que nadie pone reparo en ello.

Amalia Sánchez Ariño, aunque no pudo sacar en su papel todo el partido de que ella es capaz, debido a una intensa afección—que deseamos le sea leve y breve,—salió airoso de la prueba; Alberto Romea fué el actor serio y concienzudo de siempre; Leopoldo Diego, muy bien, así como Laura Alcoriza, Amparo Bustillo, Ariño y Canales. A todos ellos y a los que no nombramos, felices éxitos y muchas pesetas les deseamos por esos teatros de Dios.

El debut se verificará el domingo con el estreno de la primorosa comedia de los señores Muñoz Seca y Pedro Fernández, titulada "María Fernández".

Se abre un abono a ocho funciones vermouths que se celebrarán del domingo 5 al domingo 12 de junio de 1927, ambos inclusive, a los precios siguientes:

Palcos, sin entrada, 125 pesetas; butaca con entrada, 25 y delantera de galería, 12,50.

El abono quedará abierto en la taquilla del Teatro el próximo viernes día 3, desde las 11 de la mañana hasta las siete de la tarde.

Los señores abonados a la temporada Rambal, tendrán reservadas sus localidades hasta el sábado 4, a la una de la tarde, pasada cuya hora la Empresa dispondrá libremente de las que no hubieren sido retiradas.

Al estreno de "María Fernández", seguirán los de "La caraba", "La Cruz de Pepita", "La prudencia" y otras.

Notas de la provincia

BOADILLA DE RIOSECO

El jueves de la semana pasada, entre las dos y media y tres de la tarde descargó en esta localidad un espantoso nublado, el cual en un principio sembró el espanto en el alma de los labradores puesto que caían aunque pocas, piedras del tamaño de una avellana y esto les horrorizaba por temor a ver sus campos arrasados.

Afortunadamente la nube desapareció pronto después de haber descargado abundante cantidad de agua en algunos términos del sembrado y viñedos.

Las pocas piedras que en un principio cayeron no causaron felizmente daño alguno en los sembrados, siendo por lo tanto beneficiosa dicha nube para el campo de esta localidad, pero desgraciadamente no tuvieron igual suerte nuestros vecinos campos de Villalón, Herrín y Villafrades donde la nube les causó estragos de gran consideración en cereales y viñedos.

El campo en esta localidad se encuentra en medianas condiciones lo que hace suponer que la cosecha no será nada buena.

Los trigos tempranos que eran los que mejor aspecto presentaban, hoy desmerecen al lado de otros tardíos sin que los mismos labradores sepan por qué causa; no puede presentarse un campo más desigual: al lado de trigos lozanos y frondosos se encuentran otros estériles y débiles. Las malas hierbas han hecho su aparición en gran abundancia causando como es consiguiente gran daño a los sembrados y por si esto es poco también ha hecho su aparición la "parpaña" o "cabeza de trillo" viéndose muchos sembrados invadidos de tan temible insecto, pensándose entre algunos labradores, pues que se ven en la necesidad de ello, de rociar sus sembrados con petróleo o gasolina a fin de destruir el insecto y evitar su propagación a los demás sembrados.

Por todas las causas anteriormente enumeradas los labradores se encuentran desesperanzados an-

te la manera de presentarse la próxima cosecha de cereales. ¿Qué causas son las que han influido a poner el campo en este estado tan lamentable? Algunos labradores lo atribuyen a ciertos períodos de frío, a la enorme cantidad de agua que cayó durante los meses de pleno invierno seguida después de una larga sequía y a la desigualdad con que cayeron las últimas lluvias, todas ellas tormentosas.

Boadilla de Rioseco, 31 de mayo de 1927.

El Corresponsal.

OSORNO

Solemnes fiestas

Para los días 5 y 6 de junio se han organizado solemnes fiestas en honor de Nuestra Señora de Ronte. Ha sido contratada una banda de música de Valladolid para que amenice dichas fiestas.

En el Teatro se celebrará una función por aficionados de la localidad.

El día 6 a las diez y media de la mañana se verificará una procesión al santuario de Nuestra Señora de Ronte.

Se organizan otros festejos.

El Corresponsal.

FUENTES DE NAVA

Un suicidio

En la mañana del lunes último puso fin a su vida, colgándose de una viga en la panera de su domicilio, el vecino de esta villa Toribio Ruiz Ibáñez, de 57 años de edad, casado y labrador.

El motivo de haber tomado tan reprochable determinación fué el de venir desde hace bastante tiempo padeciendo una enfermedad crónica.

El suceso ha producido honda impresión en todo el pueblo.

Luis Martín Gromaz

MEDICO DE LA ARMADA

Especialista en garganta, nariz y oído

De diez a una y de cuatro a seis

Consulta: Patio Castaño, C.

Uralita S. A.

por el importante aumento en el desarrollo de su industria obtenido el año anterior, ofrece a su numerosa clientela una

BAJA DE PRECIOS

en sus insuperables materiales para CUBIERTAS y REVESTIMIENTOS

Tuberías con o sin presión - Depósitos - Canales - Chimeneas -

Arrimaderos y artesonados artísticos DEKOR

Reproducciones de arte LENA

Solicite precios y presupuestos en su SUCURSAL en PALENCIA

Mayor Pral., n.º 258 - Teléfono 306

¡Este picor es horrible!



Indudablemente es muy desagradable tener que rascarse continuamente. Este molesto picor desaparece rápidamente mediante las fricciones de

Mitigal „Bayer“

La eficacia del Mitigal en toda clase de picor cutáneo, así como en todas las enfermedades parasitarias de la piel (especialmente en la sarna) ha sido confirmada por los médicos. Pida Vd. uno de los interesantes folletos explicativos que se reparten en todas las farmacias. (Use Vd. también Mitigal)

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Madrid, Provincias y Extranjero

Servicio de la AGENCIA MENCHETA

Primera hora

EL VALOR DE DOS BARCOS
Los destroyers "Churruca" y "Alcalá Galiano" adquiridos por el Gobierno argentino han costado 33 millones de pesetas.

UN PROYECTO
El ministro de Fomento llevará al próximo Consejo un proyecto sobre aplicación del régimen corporativo de acción agraria en tres grandes sectores.

DE BARCELONA
Barcelona.—El marqués de Estella llegará a esta ciudad por vía marítima el día 5.

En el rápido del martes regresará a Madrid.

EL AVIADOR LINDBERG
Londres.—Esta madrugada, a las cinco y media, Lindberg voló sobre la capital, pilotando el "Espíritu de San Luis".

Desde aquí se dirigió al puerto de Gosport, pueblito situado en la costa del Canal de la Mancha, cerca de Portsmouth. En Gosport se procederá a desmontar el avión, para desde allí trasladarlo a los Estados Unidos en un buque.

Lindberg regresó a Londres en tren.

Lindberg fue recibido esta mañana por el rey Jorge en el palacio de Buckingham.

La entrevista fue cordialísima. El monarca escuchó de labios del aviador la historia del gran vuelo. Algunos detalles eran desconocidos para él.

El rey Jorge impulsó a Lindberg a la cruz de las Fuerzas Aéreas. Desde el palacio de Buckingham, Lindberg se trasladó al palacio de Saint James, donde le recibió el príncipe de Gales.

Después marchó a Downing Street. Aquí, el primer ministro, Stanley Baldwin, dió la bienvenida en nombre del Gobierno británico.

A su paso por las calles londinenses, Lindberg escuchó constantes ovaciones.

EL ALZA DE LOS VINOS ESTACIONADA
París.—Según el ministro de Comercio M. Bokanowsky, la cotización de los vinos en los grandes mercados meridionales había llegado a principios del mes de mayo a 300 francos el hectolitro tomado en la propiedad.

Desde entonces no solamente el alza, que había sido progresiva durante varios meses, se ha estacionado, sino que el precio ha bajado un poco.

En los últimos mercados del Mediodía donde conocemos las cotizaciones éstas no han sobrepasado

de 295 francos y se ha podido contratar a partir de 260 francos. Las razones de este descenso son de varios órdenes.

Primero ha habido reventas en el comercio a precios más bajos que los oficiales. Después los vendedores han debido sentir por parte de los consumidores una resistencia marcada y hasta una amenaza de renunciar a comprar vino.

"Si el alza hubiese continuado, muchos de los consumidores se hubiesen desentendido del vino y hubiese sido un grave peligro para el porvenir de la viticultura.

Sin duda los Sindicatos han aconsejado a los productores que reparasen en ese peligro, presentando menos resistencia.

Pero el primer descenso de los precios no se acentuará, sin duda más que si los consumidores se retraen cada vez más esperando la nueva cosecha.

UN JAPONES INTENTARA LA TRAVESIA DEL PACIFICO

Honojulu.—El aviador japonés Audo piensa emprender dentro de algunas semanas el vuelo Tokio-Seattle, que representa 6.870 kilómetros. Esta distancia representa unos 1.000 kilómetros más de los recorridos por Lindberg.

El aparato necesario para este vuelo, cuyo radio de acción pasará de 7.000 kilómetros, ha sido ofrecido por un periódico de Tokio.

MÉDICO MILITAR
MEDICINA GENERAL
Enfermedades secretas, piel
DIATERMIA
Faradización, endoscopia, etc.
CONSULTA DIARIA: 12 a 2 y 4 a 6
MAYOR PRAL., 27, 2.º BARRIO CASTELLANO

Subasta de casa

El próximo día ocho del mes de junio, a la hora de las doce y en la Notaría de esta Ciudad a cargo de don Miguel Garza Granero, se vendrá en pública subasta voluntaria, una casa sita en esta Capital, calle de San Juan de los Rios, número siete, procedente de la testataria de doña Petrona Gutiérrez Durán. Del pliego de condiciones informarán en dicha Notaría.

SUCESOR DE IBÁÑEZ
DENTISTA
M. de Aldecoa
Mayor Principal, 53. Teléfono 112
Los domingos consulta en Carrión

El momento político

La futura Asamblea tendrá un carácter consultivo; se compondrá de trescientos miembros nombrados por Real orden y preparará la nueva Constitución

A las siete de la tarde se ha facilitado una nota, que dice:

"No parece preciso, después de la Asamblea de Medina y de la nota oficiosa del Consejo de ministros de ayer, y su ampliación, aclarar más el concepto que el presidente del Gobierno y éste tienen de lo que ha de ser la futura Asamblea; pero, puesto que así lo desea algún periódico y el asunto es de natural interés a la opinión pública, el Gobierno no tiene inconveniente una vez recaído acuerdo sobre el particular modificable acaso en detalles, en ampliar lo necesario para satisfacer la pública curiosidad.

La próxima Asamblea tendrá nro carácter consultivo; pero con facultades e iniciativas dentro del número de los asuntos que le están encomendados.

Los miembros serán designados de real orden; pero sujetándose a un cuadro que señalen las representaciones a que debe responder.

El número de asambleístas será, aproximadamente, de 300 que se organizarán en secciones y comisiones, a las que corresponderá el peso de la labor a desarrollar, que solamente un día por semana, normalmente, se ofrecerá a conocimiento y discusión del pleno.

Las discusiones de éste serán públicas, y habrá tribunas de público y de Prensa, sin que esto quiera decir que ha de ser difundible por la publicidad cuanto allí se trate o se diga para conocimiento e información exclusiva de los asambleístas.

Ha de ser función de la Asamblea la preparación o informe de leyes que el Gobierno le encomiende o someta; el examen o informe de los presupuestos; el de créditos en suspenso de carácter dudoso por las vicisitudes y diversidad de criterios que hayan influido en sus tramitaciones; la investigación administrativa de los dos últimos lustros, no sólo para deducir responsabilidades personales que depuren los Tribunales, sino para proponer la reorganización de la máquina burocrática, de modo que sea económica y eficaz.

La misión más importante que a la Asamblea ha de encomendarse es la de presentar el proyecto de constitución del Estado y el de ley electoral, que ha de servir para la elección del primer organismo de carácter parlamentario a cuya aprobación se presenten el proyecto de constitución y todos los demás preparados por la Asamblea y aceptados por el Gobierno que constituirán el verdadero programa articulado, cuando éste se presente a las primeras elecciones contra otros programas que con toda libertad podrán exponer otros sectores o agrupaciones políticas.

El sistema electoral no está aún previsto; pero ha de responder con verdad a que todos los ciudadanos,

mujeres y hombres, con capacidad reconocida, por la ley que se dicte, puedan emitir su voto con absoluta libertad e independencia, pues toda coacción, compra o fraude de votos se castigará severamente.

No se prevén elecciones municipales ni provinciales, puesto que estos organismos no deben ser elegidos sino en la forma que prescriba la futura Constitución y cuando ya funcione el Parlamento.

Después de mucho meditar los hombres que componen el Gobierno y otros muchos con quienes el presidente del Consejo ha cambiado impresiones, no encuentran medio mejor de establecer una legalidad que no comprometa la obra que recibe, que, al parecer, es hasta ahora tan bien estimada por la gran mayoría de la nación.

Bien se comprende que el Gobierno no es llamado, sin abandono de otros quehaceres y obligaciones a preparar esta labor, que, no obstante, orientará y dirigirá. Y bien se comprende también que si ese sistema no satisface a los que no admiten otro que el de volver al punto inicial de la nefasta legalidad anterior a septiembre del 23, que con tantas corrupciones y daños fué compatible, abre un cauce para que en las primeras elecciones, o en otras, se recoja la verdadera voluntad del país consciente, que es de suponer que no sea sino la de que España siga de un modo normal y científico políticamente la marcha salvadora que emprendió hace 40 meses, y que cada día se ve más consagrada por el éxito.

Cuando el país quiera otra cosa, ya lo dirá claramente; pero es muy activo para pedirlo sólo por el afán de imitar servilmente a otros pueblos que por vivir luchan denodadamente contra sus instituciones gastadas y corrompidas, de que se han adueñado unas minorías audaces que a su modo ejercen tiranía feroz, y que, desde luego, no son representación de la civilización cristiana ni de la civilización occidental que a toda costa es preciso salvar si se quieren evitar al mundo días de luto y vergüenza, que por su extensión darán carácter de mero episodio histórico a lo ocurrido en Rusia en los últimos años.

La Providencia ha rodeado a España de circunstancias que la permiten salvarse a tiempo, sin haber llegado al estado de descomposición que hacía temer el quinquenio anterior al 23.

Ningún obstáculo serio encuentra en su camino, y elemental deber es de la presente generación reparar los males que la legaron las anteriores. Por eso, nuestra obra es de fe, es de juventud y también es de belleza, ya que la mujer española la asiste con sus mayores entusiasmos."

Ultima hora

LOS EXITOS DE LAS TROPAS FRANCESAS

Rabat.—Las últimas noticias recibidas del frente señalan que las tropas francesas que operan en la región de Uazán han obtenido rápidos y brillantes resultados, ocupando, conforme el programa establecido, el macizo de los Beni Aiuu y rebasando largamente los objetivos que se las habían señalado.

Las columnas francesas, apoyadas por numerosos contingentes de indígenas adictos, sorprendieron a las guardias enemigas, y después de un vivo combate, en el que las pérdidas francesas fueron casi insignificantes, se obtuvo la sumisión de la totalidad del territorio.

Los disidentes huyeron refugiándose en el territorio de los Beni Megrazen.

La columna española del teniente coronel Capaz avanzó al mismo tiempo con dirección al zoco El Telata, donde verosímilmente se realizará el enlace efectivo de las fuerzas francesas y españolas.

TIBURONES EN ALHUCEMAS

Villa Sanjurjo.—Sin novedad en toda la zona. El general Dolla ha recorrido el territorio de Ketama, acompañado de los jefes de los Cuerpos.

En la bahía de Alhucemas han aparecido estos últimos días varios tiburones.

PARTE OFICIAL

"El general en jefe ha llegado en el día de hoy a Melilla, con objeto de conferenciar con el comandante general de aquella zona, habiendo transmitido desde aquella plaza las novedades siguientes:

Laura y Compañía
MODAS
VITORIA

De regreso de nuestro reciente viaje de París, acabamos de llegar con los últimos modelos de sombreros para Señoras y niñas.

Tendremos el honor de recibir su visita en el Hotel Samaria, los días 2 y 3.

Aviso humanitario

Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de preparar este remedio". Escrito a G. M. Presbítero, Apartado, 10.053, Madrid.

Agua de Castromonte

Curan todas las enfermedades de origen artrítico, la mejor agua mineral de mesa.

Se vende gaseada en sifones higiénicos, al precio de 40 céntimos sifón grande, en La Helderera, Almaraz, número 13 y en el Kiosco de refrescos de los Jardines.

El bombo de la Fortuna

Números	Poblaciones	Premios		
14.096	Línea, Barcelona, Cádiz, Madrid, Cartagena, Vélez, Málaga	100.000		
6.582	Madrid, Cádiz, Linares, Málaga	60.000		
30.438	Madrid	20.000		
PREMIADOS CON 1.500 PESETAS				
30.218	— 32.589	— 25.283	— 18.034	— 10.424
19.057	— 7.647	— 8.386	— 1.324	— 28.321
17.925	— 10.821	— 33.120	— 30.749	— 17.757

Comuniones

LA FOTOGRAFÍA DE MODA
Mayor pral., 76
Como propaganda y para dar a conocer sus inmejorables ampliaciones, regala una de gran tamaño a todo niño que se retrate en esta casa.
No confundirse: Fotografía de Moda, Mayor pral., 76.
(Se retrata lo mismo de día que de noche)

ADMIRABLES por su calidad y por su precio, los paños que vende la casa de **SEBASTIÁN ALONSO**. Siempre lo más nuevo y a precios muy económicos. Grandes existencias para la presente temporada. Almacenes de **SEBASTIÁN ALONSO**, Mayor Principal, 47, Valencia. — Precio rigurosamente fijo.

Automóviles de FELIPE CRESPO, a 0'50 y 70 el kilómetro, Teléfono, número 296.—Avisos: Segunda boca Plaza, número 2

VICTOR MATILLA

ha trasladado sus Almacenes a la Avenida de Modesto de la Fuente, n.º 11
CEMENTOS — Ventas por partidas y vagones completos
YESOS: Blanco, a 1'35 pesetas saco de 40 kilos
SIN ENVASES
Cal Hidráulica.—Baldos y Baldosines, Tejas, Ladrillos, etc
Teléfono número 150
Urgente suministro a las obras

BANCO DE BILBAO

Fundado en el año 1857
CAPITAL SOCIAL: 100.000.000 de pesetas
CAPITAL EMITIDO DESEMBOLSADO. 60.000.000 pesetas
FONDOS DE RESERVA. 63.000.000
Total. 123.000.000 pesetas
Dirección Telegráfica: BANCOBAO
Algorita, Amorebieta, Barcelona, Bermeo, Bilbao, Burgos, Carranza, Concha, Castro Urdiales, Córdoba, Durango, Elizondo, Elorrio, Estella, Guernica, León, Lequeitio, Llodio, Madrid, Marquina, Medina de Pomar, Melilla, Miranda de Ebro, Mundaca, Munguía, Ondárroa, Orduña, "a" plona, Plencia, Reus, Sabadell, Sanguesa, San Sebastián, Sest o, Sevilla, Tafalla, Tanager, Tarrasa, Tudela, Valencia, Valmaseda, Vilaro, Vitoria, Zaragoza, ZARAGOZA
PRINCIPALES OPERACIONES
EN ESPAÑA
Giros, transferencias, cartas de crédito, órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo.
Descuentos, préstamos, créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.
Aceptaciones, domiciliaciones y créditos comerciales en Bilbao, Barcelona, Madrid, París, Londres, New-York, etc., para el comercio de importación, en limitadas condiciones a las cuenta-corrientistas.
Descuento de letras documentarias y simples, por operaciones del comercio de exportación.
Préstamos sobre mercancías en depósito, en tránsito, en importación y en exportación.
Operaciones de Bolsa en las de Bilbao, París, Londres, Madrid, Barcelona, etc. Compra-venta de valores, Depósito de valores, cupones, amortizaciones, conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, etc.
Cuentas corrientes y consignaciones provisionales: CALLE D. SANCHEO, 1, 3 y 5. PALENCIA

Banco Español de Crédito
Inscrito en la Comisería Regia de Banca Privada
Capital: 50 millones de ptas.
Reservas: 27.608.214'91
Casa central: MADRID
FUNDADO EN EL AÑO 1902
Sucursales en la provincia de Palencia
Villada, Aguilar de Campo y Carrión de los Condes
En España y Marruecos tiene este Banco instaladas mas de 150 sucursales
Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambios de monedas.—Cartas de crédito.—Giros.—Transferencias de fondos entre nuestras Sucursales.
Cuentas CORRIENTES A LA VISTA: con interés anual de 2 y medio por ciento.
Cuentas CORRIENTES a ocho días vista: Con interés anual de 3 por ciento.
CAJA DE AHORROS: A la vista.
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO.—Abonamos hasta el 4 y medio por ciento anual.
Cuentas de crédito personal y con garantía de valores
Compra-venta de valores del Estado e industriales.—PRESTAMOS, NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas clases.
SUCURSAL DE PALENCIA
Oficinas: Don Sancho, núm. 10 (Palacio de Tordesillas)

BOMBAS
centrifugas de baja y alta presión. — Accionamiento directo y por correa
Pida V. proyectos y presupuestos a:
ROBERTO MARCOS
AVENIDA CANADO DEL ALISAL
La Cabaña. — PALENCIA

JOSE PEDROSA GARCIA
Fábrica de Yeso "LA PALENTINA,"
CEMENTOS, MADERAS y otros Materiales
de construcción

